

# 医院宣传文化思想工作的探索与实践

当前，随着时代进步和科技手段创新，宣传的形式呈现多样化，医院宣传文化思想工作也面临新的机遇和挑战。因此，探讨医院宣传文化思想工作的现状与问题，并提出改进措施，对于促进医院的发展具有重要意义。

## 医院宣传文化思想工作的重要性

医院宣传文化思想工作的重要性主要体现在以下几个方面：一是提升医院品牌形象，增强社会认知度；二是加强医患沟通，促进医患和谐；三是增强医院凝聚力，提升医院整体竞争力。

## 医院宣传文化思想工作存在的问题

医院宣传文化思想工作在取得一定成绩的同时，也存在一些问题，主要包括以下几个方面：一是宣传内容不够丰富和深入，难以形成独特的品牌效应；二是宣传手段缺乏创新，传播效果有限，难以吸引公众的注意力；三是宣传与临床服务脱节，难以形成有效的互动；四是员工参与度不高，缺乏主动性和创造性。

## 改进医院宣传文化思想工作的措施

针对中医医院宣传文化思想工作存在的问题，可通过以下措施进行改进：

### 1. 加强宣传内容的策划和创意

医院宣传文化思想工作的内容应紧密结合医院的核心价值观和医院文化特色，注重策划和创

意，形成独特的品牌效应。例如，中医医院可以通过挖掘中医药文化中的优秀元素、讲述中医故事、展示中医技术等方式，提高公众对中医药文化的认识和了解。

2. 创新宣传手段 医院宣传文化思想工作需要不断创新宣传手段，提高宣传效果。可以借助互联网、新媒体等现代信息技术手段，扩大宣传覆盖面和传播速度。同时，可以开展形式多样的宣传活动，如健康讲座、义诊活动、文化展览、互动体验等，吸引公众的关注和参与。

3. 加强宣传与临床服务的互动 医院宣传文化思想工作需要与临床服务紧密结合，形成有效的互动。可以通过在医院内部设立宣传栏、播放宣传片、发放宣传资料等方式，向患者传递医药文化和医院的核心价值观。同时，鼓励医生、护士等医务人员积极参与宣传活动，与患者建立良好的沟通渠道，增强患者的信任感和忠诚度。

4. 加强员工培训 医院宣传文化思想工作的改进还需要加强员工培训。通过定期举办宣传文化思想工作的培训班、研讨会等活动，提高员工对宣传文化思想工作的认识和重视程度。同时，鼓励员工积极参与宣传活动的策划和实施，提高员工的主动性和创造性。

### 慈利县中医院

#### 宣传思想文化工作实践

笔者工作所在的慈利县中医院创建于 1956 年，为全国示范

中医医院、三级设置中医医院，湖南省中医药文化科普宣传教育基地。该院以为人民群众提供优质中医药服务为出发点和落脚点，将中医文化与思想工作有机结合，在价值观念、行为规范、环境形象、医疗服务等方面充分体现中医药文化特色，不断扩大社会影响，提升医院的核心竞争力，为医院高质量发展提供有力的思想保障和精神动力。

1. 完善核心价值体系，树文化之魂 医院将“仁、和、精、诚”作为医院中医文化的核心价值观，以“厚德精诚、博学创新”为院训，制定本院《中医文化核心价值观读本》，倡导全院干部职工讲好两句话：“医院是我家，发展大家。”“团结是一个单位最美的风景线。”做好一件事：“日行一善。”全院职工牢记，形成中医医院独有的人文环境，受到社会各界的好评。

2. 加强基础设施建设，展文化之美 在医院的设计、绿化、装饰和景观打造等基础设施方面尽量融入传统文化、中医药文化和医院特色元素，从医院环境形象上，统一设计标识，融入中医药元素。医院主要建筑物以古代名中医命名为“华佗楼”“仲景楼”“时珍楼”，打造传统风格的“治未病中心”，修建有门诊中医药文化长廊，设置中草药标本展览墙、中医药健康养生知识长廊、化脓灸文化墙，各临床科室均设置有中医药健康知识宣传栏等，院内采用 60 余种中

草药绿化布置两处中草药园地，来院群众随处可学习健康知识，感受中医药文化的魅力。

3. 强化宣传推广，立文化之基 “化脓灸治哮喘”这一传统特色瑰宝进行重点推广，拍摄专题片，每年围绕“化脓灸”开展各种文化传播活动，牵头创造了《千古传奇化脓灸》《千古遗韵》等文化科普作品，获得省、市奖项，“化脓灸”写入市政府长期规划，入选湖南省首批中医药精品旅游线路，获批建设张家界化脓灸康养基地，进一步提升了中医传统技艺的影响力。

院内围绕“传承国粹·创新发展”主题开展多次文体竞赛、中医药技能比武、“岐黄名医”评选、中国医师节，以及中医药知识科普大赛、微视频大赛、中草药展览、中医药文化体验活动等，成立“太极拳”“八段锦”工会兴趣小组，定期进行展演等。面对社会开展的“我是小郎中”体验活动、膏方节活动、中医药适宜技术免费体验活动等广受好评。

4. 深入基层服务，发惠民之光 中医药文化科普人才建设，在医院挖掘和培养了一支能力强、水平高、受欢迎的科普宣传队伍，成为文化科普的展示窗口和有效载体。近 3 年来，医院每年组织开展义诊活动百余次服务群众上万人次，深入社区、农村、学校、敬老院等地，提供健康指导，中医体质辨识，中医药技术如耳穴、推拿理疗等操作体验和指导，开展中医健康讲座，推广普及传统中医健康养生理论，把健康和文化送到百姓身边。

慈利县中医院宣传科 聂燕

## 赤脚医生

1965 年 6 月 26 日，毛泽东发出了“把医疗卫生工作的重点放到农村去”的号召。1974 年 6 月 26 日，为纪念毛泽东“6.26”指示发表 9 周年，国家邮电部发行了《赤脚医生》邮票系列。该系列邮票由李大伟设计，北京邮票厂印制，发行数量为 1000 万套。画面生动反映了农村赤脚医生的工作性质、特点和他们的人道主义精神。

图 A 名为“预防”，画面上是一位女赤脚医生正在为一群儿童打预防针，背景是一片向日葵和几座农家小屋，后面还有山水相衬。

图 B 名为“治疗”，正逢收获季节，农民们纷纷在田间地头低头劳作，而赤脚医生单腿跪地，正在为劳动中身体不适的农民诊治，农民黝黑的脸上露出了质朴的笑容，令人为之动容。

编者：王斌全 王磊

来源：《名画中的医学》



图 A



图 B

## 护士手记

# 不是亲人，胜似亲人

病房走廊突然传来匆忙的脚步和车轮快速转动的声音，“快点！快！快！快！”我在值班室听到声音，心中一惊，看来又有患者在生死一线徘徊。我停下了手中的工作，前去查看。

从 120 急救人员口中得知，患者顾爷爷工作时突发高血压脑出血后被工友紧急送至医院。令人惊讶的是，这位六旬老人无家人照料，也身无分文。在经过医院的全力救治后，顾爷爷从 ICU 转回我科监护室。顾爷爷经历了颅内血肿清创术和气管切开术，病情十分凶险，神志从昏迷到清醒花了足足一月余。

恢复正常说话后，每天都能听到顾爷爷的碎碎念，和大家开玩笑“捣乱”时也能厚脸皮笑嘻嘻地接受批评。久而久之，大家都习惯在无形中关心和惦记着他，领导给他争取了免费的三餐，同事外出吃饭会给他打包饭菜，病柜抽屉里渐渐堆满了各种各样的零食。

迎来除夕，当晚值班我忙完后，顾爷爷主动和我聊起自己的故事：年少不懂事的他错过母亲的最后一面，父亲很早就离开了世界，洪水冲垮了家里的旧房子，家境贫

苦也没能力结婚，在社会摸爬滚打到这个年纪，从四川到郴州打工，可以说是了无牵挂。有想过一走了之，孤独的日子太难熬了，没想到突发疾病在医院几经生死，还能得到医护人员的陪伴和关爱。顾爷爷眼眶湿润，哽咽道：“你们不是亲人，但胜似亲人呐！”

零点到，鞭炮声开启了新的一年，医院的窗外热闹非凡，我郑重地对顾爷爷说：“新年快乐！您要好好珍惜捡回来的每一天呀！”顾爷爷说：“阎王爷都不敢收我，我的命金贵着呢！”那一刻，我在他眼里看到了从未有过的光彩。

两个月后，顾爷爷痊愈出院。走之前反复与我们说：“感谢你们！我会记得你们的好！一定把你们医院和这座城市的大爱带回家！”

都说医学是爱的艺术，医者与患者是相互救赎与相互成就。医者挽救患者的身体病痛，更治愈了患者的脆弱，温暖了他们的内心。而患者的微笑和感谢成为了照亮医者前路的光，激励医者继续用爱为生命解锁。

湘南学院附属医院神经内科  
护士 匡诗涵